węglowodory
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Pisząc wzory związków organicznych pamiętaj:
atomy C są zawsze IV – wartościowe !!!
Atomy C łącząc się z sobą wzajemnie mogą tworzyć długie łańcuchy węglowe proste lub rozgałęzione jak również pierścienie węglowe.
alkany 
                wzór ogólny: CnH2n+2
                          nazwa: …an

szereg homologiczny alkanów:
(związki organiczne tworzą szeregi związków różniących się tylko wielokrotnością grupy:

 H

                                            C      

                                            H

tzn. gdy taką grupę dodamy np. do środka łańcucha węglowego to otrzymamy kolejny związek w tym szeregu)
1) metan
CH4

(wzór sumaryczny)
H
                                      H   C   H   

                                            H

(wzór strukturalny)
2) etan
C2H6

     H   H
                                      H   C   C   H
                                            H   H
( już w powyższym wzorze widać dlaczego atomów H jest 2 razy więcej niż atomów C (na górze i na dole wzoru) plus jeszcze 2 (na początku i na końcu wzoru))
CH3- CH3

(wzór półstrukturalny, czyli grupowy;

w każdej grupie węglowodorowej 1 atom C )
3) propan

C3H8

CH3- CH2 –CH3

4) butan

C4H10
CH3-CH2-CH2-CH3

CH3-CH2-CH3

CH3
(w przypadku butanu może być już łańcuch węglowy rozgałęziony; dlatego butan ma 2 izomery, czyli związki, które mają taki sam wzór sumaryczny ale różne wzory strukturalne)
5) pentan

C5H12
CH3-CH2-CH2-CH2-CH3

itd.

alkeny 

                wzór ogólny: CnH2n
                          nazwa: …en

( są to węglowodory, które mają 1 wiązanie podwójne, a tym samym o 2 atomy H mniej, niż alkany z taką samą liczbą atomów węgla)
szereg homologiczny alkenów:
1) eten (etylen)

C2H4
H         H
C=C

H         H

CH2=CH2

2) propen

C3H6
CH2=CH-CH3

3) buten

C4H8

CH2=CH-CH2-CH3

itd.

alkiny 
                wzór ogólny: CnH2n-2

                          nazwa: …yn

( są to węglowodory, które mają 1 wiązanie potrójne, a tym samym o 2 atomy H mniej, niż alkeny i o 4 atomy H mniej, niż alkany z taką samą liczbą atomów węgla)
szereg homologiczny alkenów:
1) etyn (acetylen)

C2H2

H-C≡C-H

CH≡CH
2) propyn

C3H4
CH≡C-CH3

3) butyn

C4H6
CH≡C-CH2-CH3

itd.

nasycone


(tylko pojedyncze wiązania między atomami węgla;


 nie przyłączają żadnych substancji)





nasycone


(tylko pojedyncze wiązania między atomami węgla;


 nie przyłączają żadnych substancji)





nienasycone


(co najmniej 1 wiązanie podwójne lub potrójne  między atomami węgla;


mogą przyłączać niektóre substancje)





nasycone


(tylko pojedyncze wiązania między atomami węgla;


 nie przyłączają żadnych substancji)





nienasycone


(co najmniej 1 wiązanie podwójne lub potrójne  między atomami węgla;


mogą przyłączać niektóre substancje)
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